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Не що дав но у ви дав ництві «Аль тер прес» (м. Київ) 
ви йш ла дру ком мо но гра фія О.М. Не ду хи «Клі-
тин на обо лон ка рос лин і фак то ри се ре до ви ща» 
(289 с.: табл. 23, іл. 84 (кольо ро вих — 19, чор но-бі-
лих — 65), спи сок літ-ри —53 с.). Від по ві даль ний 
ре дак тор: докт. біол. наук Н.О. Бі лявська. Ре цен-
зен ти: чл.-кор. НАН Ук ра ї ни Т.М. Че рев чен ко, д-р 
біол. наук Н.О. Бі лявська, д-р біол. наук Л.І. Буюн.

О.М. Не ду ха, док тор біо ло гіч них наук, про від ний 
нау ко вий спів ро біт ник від ді лу клі тин ної біо ло гії та 
ана то мії Інсти ту ту бо та ні ки імені М.Г. Холодного 
НАН Ук ра ї ни, є ви зна ним фахівцем у галузі 
фітоеко ло гії, гра ві та цій ної біології та ци то ло гії, 
авто ром біль ш як 200 нау ко вих праць, дійс ним чле-
ном Між на род ної ас тро нав тич ної ака де мії.

У мо но гра фії «Клі тин на обо лон ка рос лин і фак-
то ри се ре до ви ща» О.М. Не ду ха де таль но про ана-
лі зу ва ла й уза галь ни ла ві до мості щодо но віт ніх 
до сяг нень у вив чен ні струк ту ри та функ цій клі тин-
них обо ло нок рос лин у нор мі та за дії екст ре маль-
них зов ніш ніх фак то рів. Мо но гра фія скла да єть ся з 
двох час тин. 

У пер шій її час ти ні — «Склад по лі са ха ри дів, ін-
крустую чі ре чо ви ни та ріст клі тин ної обо лон ки» — 
ви кла де ні ре зуль та ти чис лен них до слі джень про це-
су рос ту клі тин них обо ло нок, ролі фер мен тів, фі-
то гор мо нів, іо нів каль цію, а та кож екс пре сії ге нів, 
за дія них у цих про це сах. Про ана лі зо ва ні ві до мості 
про склад і мо ле ку ляр ну струк ту ру по лі са ха ри дів 
обо ло нок ви щих рос лин та ін крустую чих клі тин ну 
обо лон ку ре чо вин, се ред яких ку тин, віск, ліг нін і 
ка ло за. На струк тур но му, біо хі міч но му та мо ле ку-
ляр но-ге не тич но му рів нях оха рак те ри зо ва ні змі-
ни по лі са ха ри дів та ін крустую чих ре чо вин під час 
рос ту й ди фе рен ціа ції клі тин, представ ле ні су час ні 
мо де лі бу до ви клі тин них обо ло нок. Роз ши рюю чи 
тра ди цій ні рам ки до слі джень скла ду та функ ціо-
ну ван ня клі тин ної обо лон ки рос лин, О.М. Не ду ха 
роз гля ну ла ос тан ню як струк ту ру, кот ра реа гує не 
лише на ен до ген ні чин ни ки, а й на вплив не спри-
ят ли вих для рос ли ни фак то рів навколишнього се-
ре до ви ща. Вона про де монст ру ва ла, що клі тин на 
обо лон ка є ви со ко ди на міч ною струк ту рою, яка 
ві ді грає сут тє ву роль у про це сах рос ту, роз ви тку та 
ди фе рен ціа ції клі тин і тка нин, між клі тин ній ко-
му ні ка ції і транс порт них про це сах. До слі джен ня 
складу біл ків у клі тин них обо лон ках вия ви ло при-
чет ність до їхнього ґенезу численних родин білків 

і генів. Біль шість та ких біл ків ви ко нує структурну 
функцію, тоді як у про це сах роз ви тку рос ли ни за-
дія на не знач на їх част ка. При чет ни ми до фі ло ге нії 
вва жа ють ся глі ко біл ки. В мо но гра фії роз гля ну то 
па ра диг му «ста тич но го ге но му та ди на міч но го про-
те о му» («the static genome and dynamic proteome») 
Міс ле ра та Саб хо фа, сфор мульо ва ну на при кін ці 
ХХ ст. при до слі джен ні пост транс ля цій но го про-
це су сек ре тую чих біл ків апо пласту та ци то плаз ми. 
Під крес ле но, що від кри тим за ли ша єть ся пи тан ня 
сто сов но функ цій ізо форм біл ків апо пласту, зок ре-
ма екс пре со ва них ро ди ною ге нів CESA.

Ав тор ре цен зо ва ної пра ці за ува жує, що менш 
до слі дже ни ми є ін крустую чі ре чо ви ни обо лон ки, 
зок ре ма су бе рин і ку тин. На го ло шує, що ре зуль та-
ти вив чен ня суб мік ро ско піч ної ор га ні за ції та біо хі-
міч них ха рак те ристик пер вин них обо ло нок у про-
це сі рос ту роз тя гом свід чать про уні вер саль ність 
їхньо го скла ду та син те зу в одно- та дво доль них 
рос лин. Від мін ності ж по ля га ють у різ но му спів від-
но шен ні скла до вих по лі са ха ри дів і біл ків. Від зна-
че но, що мо де лі пер вин них обо ло нок ґрун ту ють ся 
пе ре важ но на ві до мостях сто сов но ана лі зу струк ту-
ри фрак цій із су мі ші по лі са ха ри дів. Так, кіль кіс но 
ви зна че но склад ос но ви мо ле кул го лов них по лі са-
ха ри дів мат рик су, про те мало ві до мостей про бо-
ко ві лан цю ги ге мі це лю лоз, зок ре ма про рам но га-
лак то уро на ни. Для пов но го ро зу мін ня струк ту ри, 
формування та ор га ні за ції пер вин них і вто рин них 
клі тин них обо ло нок на різ них фа зах рос ту рос ли-
ни, на дум ку ав то ра мо но гра фії, не об хід ні до дат-
ко ві до слі джен ня з ви ко ристан ням мо ле ку ляр них, 
іму но ци то хі міч них, фер мен та тив них і спек тро ско-
піч них ме то дич них під хо дів. 

У дру гій час ти ні мо но гра фії — «Вплив не спри-
ят ли вих умов ото чую чо го се ре до ви ща на струк ту ру 
та функ ціо ну ван ня клі тин них обо ло нок» — роз-
гля да єть ся пи тан ня про роль клі тин них обо ло нок у 
ком плекс ній адап та ції рос ли ни до не спри ят ли во го 
впли ву нав ко лишньо го се ре до ви ща, яке діє на ріст 
і роз ви ток рос лин в он то ге не зі. На ве де но су час ні 
уяв лен ня про струк ту ру та ме ха ніз ми змін клі тин-
них обо ло нок ви щих рос лин унаслідок за бруд нен-
ня ґрун тів іо на ми важ ких ме та лів, за со лен ня, за дії 
хо ло ду, під час по су хи, за змі ни вод но го ре жи му, 
впли ву па то ге нів, а та кож у процесі куль ти ву ван ня 
рос лин за умов мік ро- та гі пер гра ві та ції. У мо но-
гра фії під крес лю єть ся ви зна чаль на роль клі тин них 
обо ло нок в адап та ції рос лин до дії екст ре маль них 
зов ніш ніх фак то рів. По ка за но, що струк тур ні та 
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функ ціо наль ні змі ни клі тин них обо ло нок за умов 
дію чих стре со рів до по ма га ють рос ли ні ви жи ти та 
нор маль но функ ціо ну ва ти. Детально роз гля ну-
та роль су хо діль них і вод них рос лин в ад сорб ції 
ток сич них іо нів важ ких ме та лів, які на гро ма джу-
ють ся в пек ти нах клі тин них обо ло нок і ва куо-
лях. Ос нов ним клі тин ним ме ха ніз мом при род ної 
адап та ції вва жа єть ся син тез ка ло зи та пек ти нів, 
ак тив ні гру пи яких зв’язують іони ме та лів. Об го-
во рю єть ся пи тан ня про роль клі тин ної обо лон ки 
в адаптації до дії ви со ких і низьких температур, 
засолення, зневоднення, посухи. Вка зу єть ся, що 
за умов тривалої посухи клітинні оболонки коренів 
по кри ва ють ся суберином, у коренях і стеблах фор-
му ють ся вод ні ла ку ни, ото че ні су бе ри но ви ми чи 
ліг ні фі ко ва ни ми обо лон ка ми. У клі тин них обо-
лон ках лист ків і сте бел від бу ва єть ся по си ле ний 
син тез вос ку та ку ти ку ли, ліг ні фі ка ція й ак ти ва ція 
син те зу рам но га лак то уро на нів, які бе руть участь у 
зв’язуванні мо ле кул води в апо пласті. Ліг ні фі ка-
ція та по си ле не від кла дан ня вос ку в епі дер маль-
них клі ти нах спри яють збе ре жен ню вод но го по-
тен ціа лу клі тин, пе ре шко джаю чи ку ти ку ляр ній 
транс пі ра ції. Звер та єть ся ува га на те, що за умов 
за со лен ня в ко ре нях по си лю єть ся су бе ри ні за ція 
клі тин гіпо- та ен до дер ми, тим ча сом як у лист ках 
ін гі бу ють ся про це си про ди хо вої та ку ти ку ляр ної 
транс пі ра ції. З’ясовано, що рос ли ни адап ту ють ся 
до ко рот ко час но го за то п лен ня зав дя ки ін тен си фі-
ка ції рос ту ор га нів, які пе ре бу ва ють під во дою. У 
ме ха ніз мі таких змін беруть участь полісахариди, 
фітогормони та білки клітинних оболонок. 
Справжні ж водні рослини, котрі постійно ростуть 
під водою, адаптуються до за то п лен ня внас лі док 
струк тур но-функ ціо наль них змін у клі ти нах епі-
дер мі су лист ків. Під вод ні лист ки в них по збав ле ні 
про ди хів і вос ку, адак сі аль ні обо лон ки епі дер маль-
них клі тин ма ють роз рих ле ну струк ту ру, міс тять 
ку ти ку ляр ні пори. 

На особ ли ву ува гу за слу го ву ють представ ле ні 
в мо но гра фії ре зуль та ти до слі джень ав то ра щодо 
вив чен ня струк тур но-фун ціо наль ної ор га ні за-
ції клі тин них обо ло нок лист ків по віт ря но-вод-
них рос лин, зок ре ма Alisma plantago-аquatica L., 
Sium latifolium L. і Sagittaria sagittifolia L., гід ро фі тів 
Myriophyllum spіcatum L., Potamogeton pectinatus L. 
і P. perfoliatus L., ві діб ра них як мо дель ні об’єкти 
для вив чен ня при род ної адап та ції рос лин до змі-
ни вод но го ре жи му й пос тій но го вод но го ото чен-
ня в при род них умо вах. На ос но ві ре зуль та тів ба-
га то річ них до слі джень ав то ра з ви ко ристан ням 
су час них ме то дів ци то ло гіч но го ана лі зу — світ ло-

вої та елек трон ної мік ро ско пії, ци то хі мії, ла зер ної 
кон фо каль ної мік ро ско пії — да єть ся по рів няль на 
ха рак те ристи ка струк тур но-функ ціо наль ної ор-
га ні за ції клі тин них обо ло нок ви щих рос лин, що 
зроста ли за умов змі ни вод но го ре жи му. З роз вит-
ком кос міч ної біо ло гії та про ник нен ням лю ди ни 
в Кос мос по чав ін тен сив но роз ви ва ти ся один з її 
на прям ків — гра ві та цій на біо ло гія, зав дан ням якої 
є ство рен ня сис тем жит тє за без пе чен ня лю ди ни та 
пі знан ня біо ло гіч ної ролі гра ві та ції. У мо но гра фії 
є ві до мості щодо струк тур но-функ ціо наль них ха-
рак те ристик клі тин них обо ло нок рос лин, кот рі 
ви ро щу ва ли за умов змі не ної гра ві та ції Зем лі на лі-
таль них кос міч них апа ра тах і в ла бо ра тор них умо-
вах із ви ко ристан ням го ри зон таль них клі носта тів і 
цен три фуг, які част ко во від тво рю ють ефек ти мік-
ро гра ві та ції та гі пер гра ві та ції. Як мо дель ні об’єкти 
під час до слі джен ня дії змі не ної гра ві та ції були вив-
че ні про рост ки Triticum durum L. і про то не ма моху 
Funaria hygrometrica Hedw., а та кож про то пласти 
Brassica oleracea та Solanum tuberosum. Дія мік ро- й 
гі пер гра ві та ції спри чи няє сут тє ві змі ни в струк ту рі 
та скла ді клі тин них обо ло нок рос лин них ор га ніз-
мів, що свід чить про їхню ла біль ність. До ве де но, 
що змі ни в струк ту рі клі тин них обо ло нок, у скла ді 
по лі са ха ри дів, ак ти ва ції гід ро лаз пов’язані з ти пом 
клі тин і тка нин і без по се редньо за ле жать від три ва-
лості дії мік ро гра ві та ції. Ви яв ле но, що най ла біль-
ні ши ми до впли ву мік ро гра ві та ції є пе рик лі наль ні 
обо лон ки епі дер маль них клі тин і клі тин про ди хів. 
Вив чен ня впли ву гі пер гра ві та ції по ка за ло, що за 
ве ли ких пе ре ван та жень по си лю єть ся ме ха ніч на 
міц ність сте бел уна слі док збіль шен ня кіль кості 
кси лем них клі тин і їх ніх по пе реч них роз мі рів. На 
фоні та ких ана то міч них пе ре бу дов від бу ва ють ся 
сут тє ві змі ни у скла ді клі тин них обо ло нок, ак ти-
ву єть ся син тез пев них по лі са ха ри дів і ліг ні ну, обо-
лон ки по тов щу ють ся, що додає клі тин ній обо лон-
ці щіль ності та жорст кості, зни жу єть ся ме ха ніч ний 
роз тяг, від бу ва єть ся ак ти ва ція син те зу пе рок си даз 
і пев них гід ро лаз із під ви щен ням екс пре сії від по-
від них ге нів. 

Мо но гра фія роз ра хо ва на на ши ро ке коло біо-
ло гів, на сам пе ред бо та ні ків, фі зіо ло гів, ци то ло гів, 
еко ло гів, а та кож на аг ро но мів. Вона мо же ви ко-
ристо ву ва ти ся як до від ник для ви кла да чів бо та ні-
ки, фі зіо ло гії рос лин, клі тин ної біо ло гії й еко ло гії 
в уні вер си те тах і сільсько гос по дарських інсти ту тах 
та як по сіб ник для ас пі ран тів і сту ден тів стар ших 
кур сів вишів, кот рі спе ціа лі зу ють ся в га лу зі біо ло-
гії.
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